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20. ALMENNA LANDSKEPPNIN [ EFNAFR £DI
25. FEBRUAR 2021

Nafn:

Kennitala:

Simi:

Tolvupéstfang:
Skoéli:

Almennar leidbeiningar

1. Spurningarnar eru alls 21 og eru 4 16 tolusettum bladsidum, auk forsidu, formulublads og lotu-
kerfis. Athugid ad svo sé.
Fyrstu 10 spurningarnar vega 3 stig hver, naestu 8 gilda 5 stig hver og loks gilda 3 seinustu 10
stig hver.

2. Svara skal 6llum spurningum { svarhefti (petta hefti). Ekki verdur farid yfir par lausnir sem eru
4 krassblodum.

3. Ekki verdur dregid fra fyrir rangt svar.

4. Einu leyfilegu hjalpargégnin eru 6forritanlegar reiknivélar og nastu tvaer bladsidur, en 4 peim
eru formulur, fastar og lotukerfid. Pid megid rifa formualubl6din fra verkefninu.

5. Tkrossaspurningunum er adeins eitt rétt svar vid hverri spurningu.

6. Sumar spurningarnar eru { nokkrum lidum. Ef einhverjum lid er svarad rangt og svarid notad
{ sidari lidum verdur ekki dregid frd { seinni lidunum svo framarlega sem utreikningarnir eru
réttir.



Helstu formulur og fastar

AG = AH - TAS AG° = AH° —TAS”® AG = AG° +RTInQ

k= Aewt n(g)=-%(t-4%) E=E-%mo
AG° = -RT InK = —nFE° q = CAT q = mcAT

pH = —log [H;07] pK, = -1logK, pH = pK, + log %
A = ebc PV = nRT E=%k

Ny = 6,0223 - 10%mol™! F = 96485 —— Tx = Tec + 273,15

latm = 760torr = 101325Pa
h=6,626-10"] -5
A= AO : e‘k’

—b+ Vb2 —4ac

ax*+bx+c=0=>x= o

K, =1,00-10""
c=3-10%m/s
1J =1kg -m?-s7?

_ 0
=%

Ibar = 10°Pa = 0,9869atm

R =8,3144 = (0,08206 L2

K-moél

_J
K-mol

1 kaloria = 4,184]

n = icRT
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I. HLUTI - PRIGGJA STIGA SPURNINGAR

I. hluti - Priggja stiga spurningar

1. deemi

Hvert eftirfarandi er EKKI efnablanda?

Bensin
Sjor
Jarn

Andramsloft

HiNI

Sandur

2. deemi
Hvada frumefni hefur rafeindaskipunina [Ar]4s23d>?

Kalsium (Ca)
Arsenik (As)
Niébium (Nb)
Skandium (Sc)
Vanadium (V)

IO

3. deemi
Efnafredingur parf ad mala 25,00 mL af lausn. Hvada btiinad 4 hann ad nota vid malinguna?

Meliglas
Bikarglas
Keiluflosku
Skiltrekt

IO

Pipettu



I. HLUTI - PRIGGJA STIGA SPURNINGAR

4. deemi

Hvernig er 16gun NH; samkvamt VSEPR mddelinu?

Vegasalt (e. Seesaw)

Pristrendur pyramidi (e. Trigonal Pyramid)
T-laga (e. T-shaped)

Attflstungur (e. Octahedral)

IO

Prihyrnt flatt (e. Trigonal Planar)

5. deemi

Gefid er fasarit (e. phase diagram) fyrir efni Y, hver af fullyrdingunum hér ad nedan er rétt?

1200 — e
— 800 ;
E
o
& 400 b
200
| | |
00 0 100
t(°C)

Vid 0 °C og 1200 torr er Y 4 fostu formi.

I punkti 1 umbreytist Y(s) { Y(g) og ekkert Y(/) er til stadar.
[ punkti 2 er til stadar fasajatnvaegid Y(I) = Y(g).

[ punkti 3 er til stadar fasajatnvaegid Y(I) = Y(g).

I punkti 4 er til stadar fasajafnvegid Y(I) = Y(g)

IO



I. HLUTI - PRIGGJA STIGA SPURNINGAR

6. demi

Hver er efnaformila pent-3-en-1-yn?

D C,Hg

D CsHs

|:| C5H12

D CeHiy

D CeH,4
7. deemi

Gefid er eftirfarandi efnajafnvegi:
2HF(g) = H,(g) + F,(g)

Niu er 5 m6lum af HF(g) og 2 mélum af F,(g) blandad saman { 1,00 L. Hver eftirfarandi fullyrdinga er
rétt?

Pad myndast HF ur H, og F, par til jafnvegi kemst 4.

betta mélmagn 1 1,00 L gefur jafnvagisstyrki og pvi hlidrast efnahvarfid ekki neitt.
HF hvarfast og pad myndast H, og F, par til jafnvagi kemst 4.

Ekki negar upplysingar til ad haegt sé ad segja fyrir um efnhvarfid.

IO

Allir ofangreindir valmoguleikar eru dsannir.

8. daemi
Al hvarfast vid krém(II)oxid samkvamt eftirfarandi efnajéfnu:
Cr,0; + 2Al — 2Cr + AL, O,

Nu hvarfast 10,8 g af 4li vid ofgnétt af krom(II)oxid. Hver er hdmarksmassi kroms sem getur myndast
vid petta hvarf?

304 ¢
1,00 g
0,400 g
20,8 g
10,8 g

IO



I. HLUTI - PRIGGJA STIGA SPURNINGAR

9. deemi

Radadu eftirfarandi eindum { vaxandi sterdarrod: Ar, K, CI~, S>~.

[ ]
[ ]
[ ]
[ ]

Ar <K' <Cl- < §*°
$*” <ClI” <Ar<K*
K" < Ar<Cl~ < 8*"
Cl- <S$* <Ar<K*
S*” <K'<Cl” <Ar

10. dsemi

Hér ad nedan er mynd af midsetinni einingarsellu kristalgrindar (e. body-centered cubic, bcc). Hversu

margar jonir eru innan einnar slikrar einingarsellu?

NN

O AN W N




II. HLUTI - FIMM STIGA SPURNINGAR

I1. hluti - Fimm stiga spurningar

11. deemi

Notud er rafgreining til ad hiida studara fornbils med krémi. Studarinn er settur i lausn sem inniheldur
Cr’* og lausnin svo rafgreind med 200 A straumi. Hversu langan tima tekur ad setja 95 g af krémi
utan 4 studarann?

5,0 min
15 min
44 min

56 min

IO

79 min

12. deemi

25,00 g syni af verksmidjuirgangi var efnagreint med tilliti til kl6rids. Synid var leyst upp { vatni og
klorid fellt ut sem silfurklérid. Purrkad botnfallid reyndist vera 15,523 g. Hver var massaprosenta
klors { upphaflega syninu?

15,36%

1,536%

1,083%

3,840%

2,191%

LTI



II. HLUTI - FIMM STIGA SPURNINGAR

13. deemi

12,2 g af I,(s) er komid fyrir { lofttemdu 15,0 L ilati og hitad ad 100 °C. Vid betta hitastig hefur allt
jodid purrgufast og er pa 4 gasformi. Hver er pa prystingurinn { latinu?

[ ] 0,0981 torr

[ ] 199torr
D 74,5 torr
D 137 torr
D 373 torr

14. dsemi

0,800 g af syni sem innihélt eingongu SrCO, og BaCO; var leyst upp 1 ofgnétt af syru. Vid pad losnadi
0,211 g af CO,. Hver var massaprosenta SrCO; { syninu? Gerdu rdd fyrir ad allt kolefnid 1 syninu hafi
umbreyst i CO,.

42,8%
45,8%
54,2%
66,9%
71,3%

LTI



II. HLUTI - FIMM STIGA SPURNINGAR

15. deemi
Stilltu eftirfarandi oxunar-afoxunarhvarf vid sdrar adstaedur:

Cr,0.” + C,0,>” — Cr’* + CO,

Stillt efnajafna:

16. deemi

a) Studpudalausn (bufferlausn) er 0,30 M NH; og 0,36 M NH,Cl (pK, = 9,25). Hvert er pH gildi
lausnarinnar?

pH =

b) Niu er 20,0 mL af 0,050 M NaOH bett it { 80,0 mL af studpidalausninni. Hvert verdur pa pH
gildi lausnarinnar?




II. HLUTI - FIMM STIGA SPURNINGAR

17. deemi
Frumefnid M er 1 2. flokki lotukerfisins. Mettud vatnslausn af torleysta saltinu MX, hefur osmoétiska

prystinginn 0,0979 atm vid 25 °C. Hvert er leysnimargfeldi (K;,) MX,? (Gerid rad fyrir ad saltid
klofni ad fullu { j6nir sinar).

K,p[MX,] =




II. HLUTI - FIMM STIGA SPURNINGAR

18. deemi

Glukosi (C¢H,,0q) er helsta orkuuppspretta dyra. Hér fyrir nedan er 6stillt efnajafna sem lysir bruna
glikésa 1 sdrefni:
CeH ,06(s) + O,(g) — CO,(g) + H,0()

Stadalmyndunarvermi (AH?) mynd- og hvarfefna ma sja 1 toflunni hér ad nedan:

Efni \ AH{ [kJ/m6l]
CO,(g) -393,5
H,0(l) -285,8

CH,,0((s) 12733

a) Hver er stadalvermibreyting fyrir bruna glikésa, AHp .7

AH® = kJ

rxn moél

b) Hver er vermibreyting vid bruna 5,00 g af glikdsa?

AH = kJ




III. HLUTI - TIU STIGA SPURNINGAR

I1I. hluti - Tiu stiga spurningar

19. deemi Leysnimargfeldi

Périr efnafredingur er med lausn sem er 8,88 - 1073 M Pb** og 1,46 - 102 M Zn**. Hann barf ad
adgreina bly og sink { lausninni og til pess @tlar hann ad notfera sér mismunandi leysni blyfosfats og
sinkfosfats. Leysnimargfeldi pessara torleystu salta eru:

K,,[Pb3(PO,),] = 3,0- 107*

K,[Zn3(PO,),]1 = 9,1 - 107

Nu batir Porir Na;PO,(s) rélega ut 1 lausnina par til hann sér ad pad byrjar ad falla tr lausninni.

a) Hvada torleysta salt fellur fyrst tr lausninni? (Rokstydjid med utreikningum).

Saltid sem fellur fyrst dr lausninni er

10



III. HLUTI - TIU STIGA SPURNINGAR

b) Hver er molstyrkur PO43_ pegar torleystara efnid byrjar ad falla tr lausninni?

[PO,*] = M

c) Hver er styrkur katjonar torleystara efnisins pegar hid audleystara byrjar ad falla ut?

Styrkur katjonar = M

11



III. HLUTI - TIU STIGA SPURNINGAR

d) Adgreining telst fullnegjandi ef hagt er ad fjarlegja adra jonina pannig ad minna en 1/1000
af upphaflegum styrk hennar sé eftir i lausn. Er adgreining blys og sinks fulln@gjandi { pessu
tilfelli? Rokstydjid med ttreikningum.

12



III. HLUTI - TIU STIGA SPURNINGAR

20. demi Hraodafraeoi

Uppleysingu a aspirini (CoHgO,) 1 vatni mé lysa med eftirfarandi hetti:
CyHgO,(s) = CyHgO,(aq)

[ pessu verkefni verda ljésgleypnimalingar notadar til pess ad mela hrada 4 uppleysingu aspirins.

a) 1,00 mL af aspirinlausn af 6pekktum styrk var pynnt ad 100,0 mL og gleypni peirrar lausnar
meld vid 274 nm i 1,00 cm synaglasi. Gleypnin reyndist vera A = 0,3031. Hver var moélstyrkur

aspirins { upphaflegu lausninni? Edlisgleypni aspirins vid 274 nm er 1100 mé]f.cm'

Caspirin = M

b) Nu var aspirintoflu komid fyrir i 1 L af afjonudu vatni og leyft ad leysast upp og stodugt hreert {
4 medan. A fimm minttna fresti var tekid syni af lausninni og styrkur fenginn med gleypnimzl-
ingu. I t6flunni hér ad nedan m4 sja nidurstodur malinganna:

Timi (min) | Styrkur (mM)
5 0,0835
10 0,170
15 0,249
20 0,334

Hvert var stig uppleysingarinnar samkvamt samkvamt pessum malinidurstodum? (Rokstydjid)

13



III. HLUTI - TIU STIGA SPURNINGAR

Stig uppleysingarinnar er

c) Hver er hradafasti uppleysingarinnar?

k= o

min

d) Uppleysing 4 aspirini er hradari vid herri hitastig. I eftirfarandi téflu m4 sja hradafasta uppleys-
ingar vid mismunandi hitastig:

Hitastig (°C) | k (mM/min)

40 2,22 1072
50 4,44 -1072
60 8,67-1072

Hver er virkjunarorka uppleysingarinnar?

mol

14



III. HLUTI - TIU STIGA SPURNINGAR

21. deemi Lifraen efnafraedi

Osonrof (e. Ozonolysis) er lifrent efnahvarf par sem 6son er notad til ad kljifa kolefnis — kolefnis
tvitengi og mynda tvo karbénylhépa. Oson er sterkur oxari og er petta tiltekna efnahvarf demi um
oxandi klofnun tvitengis. Oftast er efnahvarfid unnid upp med afoxara svo sem sink (Zn) og dimetyl
sulfid (Me,S).

Almenn efnajafna fyrir 6sonrof er synd hér ad nedan:

R;:<R4 1) O

R2 R3 2)MesS

R‘] R4
>:O + O:<
R? R

[ pessari efnajéfnu geta R-héparnir verid alkylhdpar, arylhépar eda vetni.

Dami um 6sonrof er myndun etanals og butanons tr 3-metylpent-2-en:

Ao g Aot

Eins og sést hér ad ofan pa haldast héparnir sem eru tengdir tvitenginu breyttir.

a) Teiknadu byggingu sameindar A { efnahvarfinu hér ad nedan.

1) O3
2) Me,S

A

15



III. HLUTI - TIU STIGA SPURNINGAR

b) I efnahvarfinu hér ad nedan hefur tvitengi verid klofid med Gsoni til ad mynda syklépentanén og
2-metylsyklopentanon. Teiknadu upphafsefnid, sameind B, sem notad var i pessu efnahvarfi.

0 0
1) O3
B S ()t

¢) Hvert er nafn sameindarinnar hér ad nedan samkvamt IUPAC nafnakerfinu? Skrifadu svarid a
linuna.

IUPAC nafn:

d) Dragdu hring utan um 6l hendnu (6samhverfu) kolefnin { sameindinni hér ad nedan.

16
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